

文章编号: 1005-0523(2006)06-0087-04

邓小平“三农”思想的探讨

王芳

(江西财经大学, 江西 南昌 330013)

摘要: 关于农业现代化的思想是邓小平理论中一个非常重要的组成部分, 研究邓小平的农业现代化思想对指导和推动我国社会主义新农村的建设和跨世纪的发展具有重大的现实意义. 邓小平的“三农”思想主要包括如下几点: 农业是国民经济的基础, 同时是社会主义现代化建设的基础; 把调动农民积极性作为制定农村政策的出发点; 尊重农民的首创精神; 保证农民的经济利益; 保障农民的生产经营自主权; 实践证明是正确的、农民拥护的政策就不要变; 农业的发展需要三靠: 一靠政策, 二靠科技, 三靠投入; 农业的发展需要科技、教育的支持.

关键词: 邓小平; “三农”思想; 农业现代化改革

中图分类号: F320.2

文献标识码: A

农业、农村和农民问题始终是关系中国革命和建设的根本问题. 邓小平同志历来十分重视农业和农村工作, 始终关注农民问题, 在领导社会主义改革开放和现代化建设的进程中, 对解决“三农”问题进行了一系列的重要探索. 他关于“三农”问题的论述, 成为邓小平理论宝库中的重要组成部分, 是我们做好农业和农村工作的重要指导思想. 他总结和创造了一套体现我们党的宗旨、符合我国国情的十分管用的指导原则, 对推动农村改革和发展发挥了巨大作用.

1 我党对“三农”问题认识的发展历史

农业、农村、农民(简称“三农”)问题, 历来是我党高度重视的问题. 中国革命首先是从农村走向胜利的; 中国的改革也是从农村率先取得突破的; 中国的现代化发展也同样离不开农村的现代化和农业的现代化. 以毛泽东、邓小平、江泽民为核心的党的三代领导集体, 都把“三农”问题放在社会主义革命和建设的重要位置. 以毛泽东同志为领导核心的党的第一代领导集体重视“三农”问题, 正确解决了中国革命的战略和策略问题, 走出了一条有中国特色的革命道路; 以邓小平同志为领导核心的党的第二代领导集体重视“三农”问题, 解决了中国改革的战略和策略问题, 走出了一条有中国特色的改革之路; 以江泽民同志为领导核心的党的第三代

领导集体, 继承了邓小平的“三农”思想, 系统总结了我国农村改革经验, 并结合我国改革开放和社会主义市场经济发展的新形势, 确立了我国跨世纪农业、农村发展目标, 进一步丰富和发展了邓小平“三农”理论, 为探索我国跨世纪的农村改革和发展道路奠定了坚实的理论基础^[1].

2 邓小平关于“三农”问题的主要论述

“农业是根本, 不要忘掉”.^[2](《邓小平文选》第三卷第23页) 邓小平如此重视农业的根本地位, 主要是基于以下两个方面的考虑: 其一, 由中国的国情所决定, 中国是个农业大国, 稳定农村, 发展农业是中国现代化的基础. 其二, 农业的发展是工业和整个国民经济的基础.

经过半个多世纪的经济建设, 工业虽有了巨大发展. 农业仍是我国国民经济的基础. 农村的稳定是整个社会稳定的基础, 农民问题始终是我国革命建设和改革的根本问题. 这就决定了我们党必须把正确的路线、方针、政策的基本点放在农村, 放在依靠和教育农民身上. 这是我们党治国安邦必须遵守的信条.

1) 农业是国民经济的基础, 同时是社会主义现代化建设的基础. 这也是经济和社会发展的普遍规律, 任何时候都要遵守; 违反就会遭惩罚. 邓小平同志多次讲过, 要毫不动摇

收稿日期: 2006-10-26

作者简介: 王芳(1972-), 女, 江西九江人, 江西财经大学后勤集团中心主任, 硕士, 经济师.

地确立以农业为基础的方针,“农业是根本不要忘掉”。^[3](《邓小平文选》第三卷第23页)食物的生产是直接生产者的生存和一切生产的首要条件。马克思主义认为,超过劳动者个人需要的农业生产率是一切社会的基础。邓小平的科学论断揭示了这样一个道理:即无论社会性质如何,无论是发达的国家还是发展中国家,农业为基础的规律都是普遍发生作用的。在我国尤其是如此。邓小平同志对农业在经济和社会发展中的基础地位和战略作用的认识,就是对这一规律的正确反映。

2) 把调动农民积极性作为制定农村政策的出发点。解决“三农”问题要靠发展,归根结底要靠发挥亿万农民积极性和创造精神。邓小平同志明确指出:“我国80%的人口是农民,农民没有积极性,国家就发展不起来”(《邓小平文选》第三卷第213页);“农业本身的问题,现在看来,主要还得从生产关系上解决,这就是要调动农民的积极性”(《邓小平文选》第一卷第322页)。他还说:“生产关系究竟以什么形式为最好,恐怕要采取这样一种态度,就是哪种形式在哪个地方能够比较容易比较快地恢复和发展农业生产,就采取哪种形式;群众愿意采取哪种形式,就应该采取哪种形式;哪种形式能够调动群众的积极性就采用哪种形式”^[6](《邓小平文选》第一卷第323页)。多年来的经验教训反复证明:什么时候农民有了积极性,农业就发展,农村就繁荣;什么时候农民的积极性受到挫伤,农业就萎缩,农村就凋敝。邓小平同志总结我国农业发展的经验教训,始终把调动广大农民的积极性作为制定农村政策的基本出发点。他在1985年的一次讲话中总结说:改革首先是农村做起的,农村改革的内容总的说就是搞责任制,抛弃吃大锅饭的办法,调动农民的积极性。邓小平同志关于调动和保护农民积极性的思想核心是,在经济上切实维护农民的物质利益,在政治上充分保障农民的民主权利。这两个方面的问题解决了,农民的积极性就会迸发出来,并且会保持下去。按照邓小平同志这个思想,在农村开展任何一项工作、实行任何一项政策,都必须首先考虑是维护还是损害了农民的物质利益和民主权利,是有利于调动还是会挫伤农民的积极性。能够调动和保护广大农民积极性的政策就是好政策,就要不折不扣地落实并坚持下去;否则,就应当调整和改正。

3) 尊重农民的首创精神。从群众中来,到群众中去,总结农民的创造,经过加工提炼,形成正确的政策,用于指导全国农村工作,这是邓小平同志推进农村改革的基本方法,也是农村改革取得成功的重要经验。实行家庭承包经营和发展乡镇企业这两项农村最重要的改革,都是农民的伟大创造。邓小平同志以一个彻底的历史唯物主义者的眼光和勇气,高度赞扬农民的创造,使这两项具有重大意义的改革迅速推广到全国。他说:农村搞家庭联产承包,这个发明权是农民的。农村改革中的好多东西,都是基层创造出来,我们把它拿来加工提高作为全国的指导;乡镇企业容纳了50%的农村剩余劳动力,那不是我们领导出的主意,而是基层农业单位和农民自己创造的。在这里,邓小平同志实际上提出了指

导农村工作的基本原则,这就是尊重实践、尊重群众。广大农民是农村改革与发展的直接参与者,农民中间蕴藏着巨大的创造力。由于农村地域广阔,经济发展水平、自然地理条件、社会文化环境等都有很大差异,9亿农民的生产生活、脱贫致富,靠政府是包不下来的。只有放开农民手脚,鼓励农民大胆实践,大胆创造,才能找到适合当地情况、各具特色的发展路子,找到解决农业和农村发展中各种问题的有效办法。我们正处在新旧体制转变的历史过程中,正处在统筹城乡发展、逐步消除二元经济结构的历史阶段,农村经济社会发展面临许多新情况、新问题。只有在总结农民实践创造的基础上,才能制定出为农民接受、受农民欢迎的政策,才能对农村工作实施正确的领导。

4) 保证农民的经济利益。邓小平同志指出:“我们首先要解决农村问题,在农村实行搞活经济和开放政策,调动全国百分之八十的人口的积极性”(《邓小平文选》第三卷第65页)。我国的农业生产水平低,农业生产的复杂情况,很难作为科学的预测与管理,这就特别需要劳动者自始至终关心生产的全过程,因地制宜地组织农业生产,使劳动者的利益和最终经济效果直接挂钩,干好每一个环节。要做到这一点,就必须给劳动者以经营自主权,使其在生产中有较大的主动性和灵活性,以高度主人翁的责任感去从事生产经营。生产单位和消费单位融为一体,生产成果同劳动者的生存条件密切相关,这就有利于提高生产者的劳动积极性。农民问题的核心是利益问题,能不能使农民得到更多看得见的利益,是能否把农民积极性调动起来的关键。邓小平同志讲:“不讲多劳多得,不重视物质利益,对少数先进分子可以,对广大群众不行,一段时间可以,长期不行”^[8](《邓小平文选》第二卷第146页)。根据这一思想,我们对农村集体经济组织内部的分配关系进行了改革,肯定了农民创造的交够国家的,留足集体的,剩余都是自己的分配模式。同时,调整工农关系、城乡关系,改革农产品流通体制,按市场规则与农民打交道,因而激发了农民发展生产的积极性。农民是最讲实际的,有利于他们发展生产、脱贫致富的政策,就能够得到他们的拥护。谁能帮助他们过上好日子,他们就拥护谁。可以说,物质利益不仅决定农民是否有积极性,也决定他们的政治取舍。党的十一届三中全会以来,党的农村政策之所以得到亿万农民的拥护,就是因为这些政策给农民带来了实惠,使农民的日子一天一天地好起来,解决了温饱,走上了小康之路。近几年,中央坚持“多予、少取、放活”的方针,在不断增加对农村投入的同时,不断深化农村税费改革,取消“三提留、五统筹”,治理农村“三乱”,进而将用5年时间取消实行了几千年的农业税,大幅度减轻了农民负担。税费改革的政策思路完全符合邓小平同志关于给农民实实在在的利益的重要思想,因而同样受到广大农民的拥护和欢迎。

5) 保障农民的生产经营自主权。邓小平同志指出:我们农村改革之所以见效,就是因为给农民更多的自主权,调动了农民的积极性。农村改革实际上就是从给农民自主权开始的,打破了高度集中统一的人民公社体制,实行家庭承包经

营,取消对农民生产经营活动的诸多限制,允许农民根据市场的需要和自己的意愿,选择生产经营项目和经营方式,允许农村剩余劳动力跨区域合理有序地流动就业。农村改革,纠正了违背经济规律的“一刀切”、“瞎指挥”、“大呼隆”和“大锅饭”等做法,把农民的手脚放开了,积极性调动起来了,因而非常见效。这是20多年农村改革的一条重要经验。在市场经济条件下,农户是独立的市场经营主体,我们在农村办任何事情、做任何工作,都必须承认和充分尊重农民的自主权,而不能侵犯、更不能剥夺农民的自主权,否则就会在农民那里碰钉子。

6) 实践证明是正确的、农民拥护的政策就不要变。党的十一届三中全会以来,在邓小平理论指导下,我们党在农村改革实践中,形成了一整套基本政策,包括:实行以家庭承包经营为基础、统分结合的双层经营体制;推进农村经济结构战略性调整,不放松粮食生产,积极发展多种经营,大力发展乡镇企业,促进农业产业化经营;改革粮食购销体制,放开农产品市场,鼓励农民进入流通领域;坚持公有制为主体、多种所有制经济共同发展;允许和鼓励一部分人通过诚实劳动、合法经营先富起来,先富带后富;实行按劳分配为主、多种分配方式并存的分配制度;保护农民的合法权益,减轻农民负担,推进农村税费改革;实行村民自治,发展农村基层民主;等等。这些基本政策,符合执政为民的要求,符合农村实际,符合农民群众的利益和愿望,有效地调动了亿万农民的积极性,广大农民强烈要求保持稳定不变。邓小平同志尊重农民的意愿,一直强调要保持农村基本政策稳定不变。他指出:城乡改革的基本政策,一定要长期保持稳定。当然,随着实践的发展,该完善的完善,该修补的修补,但总的要坚定不移。邓小平同志关于保持党在农村基本政策的稳定性和连续性的思想,是十分明确的,也是一贯的。稳定政策,才能保证农村改革沿着市场取向不断深化;稳定政策,才能调动亿万农民的积极性,保护和发展农村生产力;稳定政策,才能稳定人心,从根本上保持农村社会的稳定。稳定政策最关键的是稳定农村基本经营制度,稳定土地承包关系,这是党的农村政策的基石。

7) 农业的发展需要三靠:一靠政策,二靠科技,三靠投入。邓小平同志曾经指出,农村家庭联产承包责任制不能变,一变人心就变,人们就会说中央的政策变了。对科学技术在农业上的应用也给予了高度重视。传统农业技术停滞不前,实现传统农业像现代农业的转变,关键在于加快农业技术的进步,邓小平同志指出:“农业现代化不单单是机器化,还包括运用和发展科学技术等”。^[9](《邓小平文选》第二卷第28页)并且强调科学技术的发展和作用是无穷无尽的。邓小平同志说过:“农业文章很多,我们还没有突破。农业科学家提出了很多意见,要大力加强农业科学研究和人才培养,切实组织农业科学重点项目的攻关”。^[10](《邓小平文选》第三卷第23页)农田基本建设投资少,农业生产水平降低,中国农业将进入新的徘徊时期,这是值得注意的。要狠抓科教兴农,把农业发展到依靠科技进步和提高农民素质的轨道上。

来,努力提高科学技术在农业增长中的贡献份额,使农村经济全面发展,农村尽快繁荣,农民尽快富裕。

8) 农业的发展需要科技、教育的支持。纵观邓小平关于我国“三农”问题的论述,其目标在于发展农业经济,促进农民致富,消除饥饿和贫困。至此,邓小平紧密结合我国国情,提出实现我国农业可持续发展的具体目标,而科教兴农正是实现这个目标的有效途径。

中国要发展农业则必须依靠科技的进步、教育的发展、人才的培养、人口的控制、资源的合理利用与管理 and 农业生态环境的保护与治理,并通过发展教育培养合格的科技人才,使之成为“三农”服务。农业高校是培育人才和发展农业高新技术的基地,事关农业、教育与科技共同体的持续发展。学习邓小平的理论,就是要深刻体会他有关中国农业可持续发展的思想,并把它落实到实处,改革现有的不适应持续发展的科教体制,致力于科学、教育与人才培育事业,使之服务于“三农”,推动我国农业与农村经济持续发展,加速广大农村、农民的致富步伐,促进全社会的繁荣昌盛。

科技、教育与人才问题邓小平同志一贯重视科技、教育和人才,并把科技、教育和人才看成一个不可分离的整体,是实现农业现代化的根本保证。十年树木,百年树人,人才的培育尤为重要。为提高全民素质,消除农村文盲与半文盲,他指出办教育一要普及,二要提高,因为教育是发展科技、培育合格人才和提高农民素质的关键。邓小平曾多次强调科学技术是生产力,1988年他更明确地指出科学技术是第一生产力;中国要发展,离不开科学;科学技术进步、经济繁荣和社会发展,从根本上说取决于通过教育提高劳动者素质,培养大批人才。邓小平同志的这些论述深刻阐明了科技、教育与人才的辩证关系,及其与社会可持续发展的关系。农业的可持续发展,同样离不开农业科技的进步,农业教育的发展和农业人才的培育。为此,邓小平在设计我国农村改革和农业现代化道路时指出,要实现二个飞跃,其中第二个飞跃是“要适应科学种田和生产社会化的需要,发展适度规模经济,发展集体经济”^[11](《邓小平文选》第三卷第355页),四个现代化,关键是科学技术的现代化。没有现代科学技术,就不可能建设现代农业、现代工业、现代国防。邓小平指出“将来农业问题的出路最终要由生物工程来解决,要靠尖端技术”^[12](《邓小平文选》第三卷第275页)。农业问题最终可能是科学解决,比如提高农作物单产、发展多种经营、改进耕作栽培方法、解决农村能源、保护生态环境等等都要靠科学。百年大计,教育为本,农业要实现可持续的发展,消除饥饿和贫困,发展生产力,就要加强农业高等教育,搞好科教工作,培育人才,提高农民素质。

3 以邓小平理论为指导建设社会主义农村

当前,我国正处在全面建设小康社会、加快推进社会主义现代化新的发展阶段。我国人口的大多数在农村的基本国情,农村经济社会发展滞后的实际情况,表明实现全面建

设小康社会的奋斗目标,重点和难点都在农村.以胡锦涛同志为总书记的党中央明确提出,统筹城乡发展,逐步改变城乡二元经济结构,把解决好“三农”问题作为全党工作的重中之重.在新的发展时期,运用邓小平理论和“三个代表”重要思想指导农业和农村工作,始终注意处理好与农民的关系,做好新时期的农民工作,对于促进农村改革和发展、保持农村社会稳定具有重大的现实意义.我们要坚持“多予、少取、放活”的方针,坚持维护农民的物质利益和民主权利的基本准则,坚持把调动农民积极性作为制定农村政策的基本出发点,坚持带着感情做农民的工作,转变政府职能,转变工作方式,转变工作作风.只要我们坚持这样做了,农村工作就会比较顺畅,农村的发展就大有希望.今年,党中央、国务院采取了一系列更直接、更有力的加强农业的政策措施,特别是减免征农业税,对种粮农民实行直接补贴,增加财政对农村

的投入,推进粮食流通体制改革,对重点粮食品种确定最低收购价,稳定完善土地家庭承包经营等.这些政策措施,有力地维护了农民的利益,保障了农民的权益,极大地调动了农民的种粮积极性,使我国粮食生产出现重要转机,应当不折不扣地落实到千家万户.围绕全面建设社会主义新农村的目标,坚持以人为本的全面科学发展观,不断解放和发展农村社会生产力,加强和巩固农业的基础地位,建设现代农业,增加农民收入,全面繁荣农村经济.

参考文献:

- [1]马汉平,等.论邓小平:三农理论的核心及中共第三代领导集体对三农理论的丰富与发展[J].山东省农业管理干部学院学报,200(3).
- [2]——[12]邓小平文选[M].北京:北京人民出版社,1993.

Agriculture Modernization Reform Reach on Deng Xiaoping's “Three Agriculture” Thought

WANG Fang

(Jiangxi Finance and Economics University, Nanchang 330013, China)

Abstract: The agriculture modernization thought is an important part in Deng Xiaoping's Theory, Deng Xiaoping's agriculture modernization thought has the significant practical significance to guidance and drive our socialism new countryside construction and the cross-century development. Deng Xiaoping's “Three Agriculture” Thought mainly includes the following points: Agriculture is the national economic foundation, and also is the foundation of our socialism modernization; Mobilizing the farmer's enthusiastic as basic point to formulate the countryside policy; Respects the farmer's creativity; Guarantees farmer's economic; Safeguards farmer's production right of autonomous management; The agricultural development should depend on three aspect: firstly it depends on the policy, secondly depends on the science and technology, thirdly depends on the investment; The agricultural development needs technical, the education support.

Key words: Deng Xiaoping; “Three agriculture”; thought